

■ Россия была и остается главной мамонтовой державой – именно здесь были обнаружены почти нетронутые останки мамонтенка Димы и почти нетленный Березовский мамонт. Но мало кто знает, что в 60-х годах во время экспедиции по реке Омолон был обнаружен настоящий живой мамонт! Из-за трагическойвязки этой истории, ее долго держали втайне для мирового сообщества.

■ Большая часть находок мамонтов в России встречается в Сибири и Якутии. Примерно 12 тысяч лет назад в тех краях было тепло, поэтому теплолюбивые млекопитающие были очень распространены. Ледниковый период привел к смерти этих животных, останки которых хорошо сохранились в толще вечной мерзлоты. Первые экспедиции за телами мамонтами приходятся на эпоху Петра Первого – из бивней делали новгородские свистульки, мочевой пузырь натягивали на окна, а из шкур сооружали лодки. Тогда не понимали, какую ценность представляют эти находки, поэтому до наших дней дошло не так уж много экспонатов.

■ Надо сказать, что в России очень развит черный рынок останков этих животных. На бивень мамонта цена за кг высокая, поэтому многие местные жители Якутии занимаются перепродажей столь важных для науки находок.

■ Итак, какие же останки мамонтов в России

■ можно назвать наиболее известными?



Мамонтенок Дима

Все помнят знаменитый мультфильм про мамонтёнка, который ищет маму. Сообщение для пятого класса обычно обязательно подразумевает рассказ про этого детеныша мамонта. Диму нашел бульдозерист в Магаданской области – установлено, что несчастный мамонтенок повредил ногу, и поэтому (а может он спасался от саблезубых тигров) свалился в грязевую яму или болото. Не смог выбраться, и умер. Благодаря тому, что останки мамонтенка Димы пролежали в слое вечной мерзлоты и влаги без доступа воздуха, он великолепно сохранился. До 2007 года это был первый уникальный мамонт, найденный



□ Сейчас мамонтёнок Дима находится в Зоологическом музее в Санкт-Петербурге. Сам по себе мамонтеныш был покрыт шерстью, что может свидетельствовать об эволюционных изменениях. То есть, эти животные понемногу адаптировались к северным условиям. Однако, в момент перевозки туши волосы отвалились, кроме того, шкура была погрызена собаками. Зато внутренние органы сохранились прекрасно – ученые смогли установить, что ел Дима перед тем, как помер.

Мамонтенок Люба

- В 2007 году рекорд Димы по целостности туши был побит мамонтенком Любой – ее нашли на Ямале. Предположительно, река вымыла останки животного из глубин Колымы, их обнаружил местный оленевод Юрий Худи. Поскольку Диму изрядно потрепали собаки, да и лежала туша до прибытия ученых около 10 дней, сохранность Любы – это полностью заслуга оленевода, который 2 дня почти бегом добирался до цивилизации, чтобы сообщить о находке.



■ Надо сказать, что туши мамонтов, которые лежат в земле десятки тысяч лет (Люба пролежала 42000), очень быстро разлагаются на воздухе. Даже некоторые кости мгновенно рассыпаются в прах, если их тут же не прихватить специальным kleem. Поэтому, когда в России находят останки мамонта, счет идет буквально на часы. Особенно в летнее время, когда воздействует жара и солнце.

■ Мамонтиха Люба прекрасно сохранилась. Если Дима был дрыщем, от которого остались кожа и кости, то Люба – весьма упитанный мамонт, ее вес превышает 50 кг. Соответственно, для ученых это огромное открытие, поскольку можно лучше изучить внутреннее строение, покопавшись в тысячелетних кишках.

Где сегодня найти останки мамонта?

- На Ямале, в Якутии и даже Сибири останки мамонтов добывают чуть ли не промышленным способом. Естественно, полулегально. Есть фирмы, скучающие останки по лицензии. Кости и бивни ценятся дороже слоновой кости, поэтому местные оленеводы весьма неплохо зарабатывают на находках. В основном кости и бивни животных ищут по обрывам и оползням. После половодья почва сползает, обнажая останки. Мамонтов было много на Колыме, сколько их уже продали в Китай неизвестно. Возможно даже находки были крупных животных, целее Любы или Димы. Но оленеводу выгоднее сдать бивни и шкуру по твердой цене, чем надеяться на государство. Впрочем, есть и сознательные. Как ни крути, а это огромное достояние для науки и истории. В музее на бивни или скелет будут смотреть тысячи людей, а если продать, то будет играть фенечкой один богатый китаец, надсмеявшись над Россией.

□ Сколько еще в земле таких останков – неизвестно. Возможно, сохранились и огромные целые туши. Но для поисков необходимо иметь оборудование, которое может просвечивать толщу земли на несколько десятков метров. Пока такой мощной установки не придумано, поэтому все находки останков мамонтов на территории России носят преимущественно случайный характер.

